工作没劲? 找个职场"友敌"试试

今日女报 / 凤网记者 李旦

近日,美国北卡罗来纳大学的组织行为学家发现,职场"友敌"会让你在工作中表现更好。 职场"友敌",一听到这词,或许你会有点懵,啥意思呀?朋友就是朋友,敌人就是敌人,何来的"友 敌"呢?这你就不懂了吧,在职场中还真有那么一些人,"亦敌亦友"——在生活中与你相处融洽, 在团队里与你竞争,让你"爱恨交加"。"哦,原来说的就是这个呀,那我

身边也有这样的人。"既然这样,就不妨先来听听他

们的故事吧。

■人物连线

她们之间的"爱恨"两重天

李素晴和苏苏在一家文化传 播公司的策划部工作。苏苏比李 素晴进公司要早, 也可以说是部 门的负责人了。李素晴是那种比 较独来独往,表面上看上去比较 冷的人;而苏苏则正好相反,能 说会道, 性格也很外向, 是属于 人来熟的那种。

刚进公司的时候, 李素晴和 苏苏有时候需要各自做策划方 案。"苏苏是学设计出身的,她 的 PPT 还有方案的美学表现会 比我强很多,不过我在内容方 面要比她强。"用李素晴的话来 说,两个人就经常会在私底下较 劲——我比她强。

特别是当她们各自向老板提 交方案的时候, 想要把对方比 下去的想法就会特别强烈和明 显——苏苏想要在内容上超过李 素晴, 证明她这方面有进步; 李 素晴呢,则会在设计上下更多功 夫,证明自己比苏苏优秀。李素 晴告诉今日女报/凤网记者,有 时候,这种竞争的感觉就好像是 "一山容不下二虎"。有一次,两 人还为了一个方案争执了很久, 都想说服老板用自己的那套方

在很多同事看来, 李素晴和 苏苏应该是那种互相容不下对 方的关系。不过, 让大伙诧异的 是,她俩私底下关系却很好-经常一起吃喝玩乐, 还会互相诉 苦、吐槽,聊自己以后的打算。 李素晴说:"我是那种不太喜欢 主动跟别人接触交流的人, 苏苏 在这方面带动了我很多。" 苏苏 的朋友很多, 她会经常带着李素 晴和大家一起玩。不过,一向比 较理性的李素晴, 在职业发展方 面,也会给苏苏很多很好的意见。 两个人经常会讨论在工作中的得 失, 很坦诚地谈对方哪些方面做 得好和做得不好。

李素晴说:"在工作中,能有 这样的一个朋友, 真的还蛮幸运 的。"而且,工作上的竞争也会 转变成非常默契的合作。因为性 格的差异,两个人在合作的时候 就会很自然的形成"李素晴主内 苏苏主外"的模式。李素晴告诉 今日女报/凤网记者,这种合作 模式让她很享受。

■解疑答惑

关于"友敌"我还想问……

看到这里,我想不少人估计 会有所疑惑,像李素晴和苏苏那 样的职场"友敌"固然是很好的, 当然能够起到一定的促进作用, 但他们的这种关系,真的可以在 很多人身上实现吗? 说到这里, 那接下来,我们就该回到文章一 开头所讲的那个实验了。

在实验中,美国北卡罗来纳 大学的组织行为学研究者让120 名参与者结对。在实验开始前, 他们通过网络联系, 其中一半人 成为朋友,另一半人则经常被询 问一些竞争性问题,进而成为"敌 人"。随后,他们都完成了一项编 辑博客的任务。结果显示:成为 "敌人"的参与者们犯下了更多 的错误。在第二项试验中, 研究 者调查了一些咨询公司的职场人 际关系,结果发现,拥有"友敌"

的员工,工作积极性更高。研究 者认为,面对"友敌"时,你更 有可能站在他人的角度来考虑问 题,这种不确定性也会让你更加 努力, 巩固自己的位置。

看完整个实验介绍, 你应该 明白了,"友敌"的存在确实可以 让工作的开展更加积极主动,而 目斗志也会更高。不过, 职场关 系复杂,该怎么样分辨真的"友 敌"呢?就这一点而言,前程无 忧人力资源专家陈慧提醒, 在职 场中,不可为了"友敌"而"友敌"。 毕竟职场中的竞争是常态,而且 也是不可避免的, 但是能否把工 作上的这种竞争在私底下发展成 好友, 那就得视具体情况而定了, 而且关键要看你们玩的时候是不 是投缘,不是每一个竞争对手都 可以发展成"友敌"的。



职场成长需要"友敌"这条"鲶鱼"

根据"鲶鱼效应", 企业或个人的发展过程 中都需要有一条"鲶鱼" 来推动自己不能松懈。 不少职场中人都是在竞 争中不断成长进步的, 如果没有一个强大的竞 争对手, 那么他的发展也 可能会止步不前。从这 个角度来看,"友敌"的 出现会让双方在思想上 有更多的碰撞, 拓开双 方的思维, 让大家相互 进步, 促使工作的开展 更有效率。

职场中的"友敌"是 可遇不可求的, 如果遇 到了就应该好好珍惜。 其实, 估计也会有不少

人不知道该怎么样处理 和"友敌"的关系。我个 人的建议是, 既然是职 场,同事间难免会有利 益关系的存在, 既要把 握好尺度与分寸, 工作问 题归工作问题, 私人情 感归私人情感, 公私分 明, 又要时刻提醒自己 保持良好心态,避免因 利益冲突让同事关系陷 入恶性循环, 这样大家 就能在努力工作享受生 活的同时, 保持乐观积 极的心态,与"友敌"共 同讲步。

-前程无忧人力 资源专家 陈慧

春节后首周人才行情: 互联网行业揽才心切

今日女报/凤网讯

(记者 李旦 通讯员 程 鑫)近日,前程无忧发 布 2015 年春节后第一周 人才市场供需行情。根 据统计, 虽然今年春节 较晚, 但节后的招聘高 峰"来势汹涌", 尤其是 互联网及相关行业的企 业发布的招聘职位占近 10%, 充分显示出互联网 对中国经济的驱动之巨 力。相比之下,房地产开 发行业的用人需求则缩

水不少,招聘职位数量

只有去年同期的86.7%,

而 2014 年初房地产开发

行业的招聘则为各个行 业之首。

前程无忧首席人力 资源专家冯丽娟分析认 为, 互联网带来的创业 热情和激烈竞争, 带来 大量的知识人才的需求. 同时也推动了诸多相关 行业,如供应链(物流、 仓储、包装),金融、游 戏等等。互联网/电商, 计算机软件以及客服 / 技术支持等岗位的招聘 量分别为58.0%,44.3% 和28.0%,占招聘职位 总数量的14.9%, 且主 要集中在一线城市。

■职场课堂

初人职场 懵懂期心是机会

"懵懂"这个词对于职场新 人来讲, 也许并不惹人喜爱, 甚至想快快摆脱这种状态,谁 都想早早成为一名无所不知的 职场高手。殊不知,有的职场 高手正是在年轻时珍惜并利用 了"懵懂"时期,才有了现在

敢于提问, 不懂不装懂

懵懂期对于职场新人来讲 是必经的过渡阶段, 职场新人 不要怕承认自己的"无知",而 刻意附和假装明白, 因为不懂 装懂会为今后的工作带来更多 麻烦。很多刚入职的毕业生, 为了尽快摆脱"学生气"常常不 懂装懂或随他人附和, 以显示 自己"很专业",也许这种做法 当时能够蒙混过关, 却为事后 工作埋下了隐患。初涉职场遇 到不明白的问题是不可避免的, 领导和同事也愿意去帮助新人 度过这一时期, 尽快融入到所 在团队中。作为新人应该敢于 提问,才能让领导和同事有针 对性地去指导。

掌握方法, 赢得更多机会

在职场中,不仅要敢干提 问,还要善于提问。在向他人 发问前,应当先捋清思路问问 自己是否处理过类似问题, 然 后了解问题的始末,再回去消 化一下,上网查查资料。整理 过程中一些问题就会迎刃而 解,剩下的再统一提问,争取 能够通过一次提问, 对整件事 有一个系统的了解和认知。这 样能给领导留下好学、思路清 晰的好印象,有助于今后成长。 最让领导和同事头疼的,是那 些毫无意义或重复性的提问。

积极主动, 避免被动型学习

职场新人踏入社会,没有 了每天满满的课程和作业, 也 不需要再去为期末考试发愁, 突然的"自由"却让自己失去了 方向感, 仿佛不知道接下来该 做什么,"迷茫"成为职场新人 懵懂时期的流行语。职场新人 刚刚工作时还没有形成主动去 要求、索取知识的习惯, 也不 知道下一个目标在哪里, 所以 才会产生懵懂期的迷茫。对于 这种现象, 只有积极主动地去 发现问题、提出问题、解决问 题,才能提高自身的学习能力。